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Teatrul Regional Bucureşti a inau
gurât a doua sa stagiune traducînd în 
faptă un vechi deziderat al multor dez-
bateri şi consfătuiri cu secretariatele 
literare : venind în întîmpinarea unui 
scriitor, solicitînd transcrierea drama-
tică a unei cărţi — unanim preţuite—, 

teatrul a persévérât cu credinţă şi în-
drăzneală în crearea unui spectacol 
fidel programului său artistic şi profi-
lului agitatoric. 

Mai însemnată decît aparitia unei 
dramatizări după originala scriere 
epicà Şapte inşi într-o căruţă şi chiar 
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Moment din spectacol 

decît naşterea unui nou autor dramatic 
„provenit" din rîndul prozatorilor ni 
se arată elaborarea acestui spectacol 
marcat eu însemnele distinctive ale 
noului, ale spiritului contemporan pro-
movat eu răspundere şi expresivitate. 
Colaborînd spre un tel comun — edu-
carea socialiste a maselor de spectatori 
(aflate în cea mai mare parte în afara 
oraşului Bucureşti) —, scriitorul Paul 
Anghel şi teatrul au contribuit în égala 
măsură la realizarea unei experiente 
scenice pline de farmec şi inédit, eu 
valoroase calităţi exemplare. Astfel s-a 
confirmât o data mai mult potenţialul 
de forme şi formule dramaturgice si 
scenice pe care contemporaneitatea 
noastră îl oferă celor talentaţi şi răs-
punzători să discute eu publicul de la 
înălţimea tribunei artistice. 

Farmecul textului care stă la baza 
spectacolului Capte inşi într-o cărută 
dériva din viziunea inedită a realităţii, 
proprie cărţii lui Paul Anghel. Este 
farmecul, frumuseţea peisajului moral 
socialist, pe care autorul-ghid îl desco-
peră spectatorilor polemizînd intens şi 
făţiş eu prejudecăţile idiliste şi păşu-
niste, tradiţionale sau însuşite ad-hoc, 
despre peisajul şi literatura satului. 
Am început prin a vorbi despre far
mecul textului şi atitudinea scriitoru-
lui, în loc să discutăm despre intensi-

tatea conflictului şi statornicia carac-
terelor, fiindcă aceste elemente defi-
nesc în primul rînd lucrarea dramatica 
a lui Paul Anghel. Dinamica transfor-
mărilor revoluţionare şi ritmul lor ver-
tiginos, nelimitata deschidere de ori-
zonturi pămînteanului de aici, deprins 
pînă mai ieri să gîndească în ritmul 
căruţei şi al plugului de lemn, dislo-
carea masivă de vechi mentalităţi şi 
obiceiuri, cristalizarea unor noi reacţii 
şi atitudini, acordarea acestor gînduri 
şi fapte eu mişcarea istoriei, eu dru-
mul spre era cosmică — iată substanţa 
tematică ce 1-a inspirât în scrierea 
eseului său dramatic. Eseu sau medita-
ţie — în orice caz programatică de-
monstratie de idei —, lucrarea lui 
Paul Anghel, reclamîndu-se în primul 
rînd genului publicistic, nu ţine seamă, 
voit, de rigorile celui dramatic, uneori 
nici de elementare cerinţe ale scenei ; 
ceea ce nu o împiedică să sluieasca, 
din plin şi eu fervoare, telurilor tea-
trului care a înscris-o pe afiş. Ata-
şîndu-se acelor texte-dezbatere care 
solicita reflecţia activa a publicului, 
discutarea colectivă a unor arzătoare 
problème şi aspeete aie realităţii, ea 
aduce în mod nemijlocit publicistica 
în scenă, articolul, la rampa, demon-
strînd o aspră poezie a cifrelor şi fap-
telor cotidiene, comentînd reporteri-
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ceşte neobişnuitele fapte ale obişnui-
tului mod de viaţă socialist şi trăgînd 
concluziile respective. Textul dramatic 
al lui Paul Anghel nu are un caracter 
agitatoric eu răsunet direct într-o cam-
panie imediată. El agita într-un sens 
mai profund, pledînd pentru o etică 
şi un orizont înaintat şi, totodată, 
descriindu-le. Este un descriptivism 
activ, o meditaţie mobilizatoare asu-
pra noului din viaţa Bărăganului. 

Şi totuşi, din prelucrarea firului epic 
al cărţii nu a rezultat o piesă de tea-
tru propriu-zisă ; lipsesc desenul su-
biectului, evoluţia şi înfruntarea ca-
racterelor, precizarea unui conflict. 
Faptele — plecarea consiliului de con-, 
ducere al gospodăriei colective, însoţit 
de colectivistul Patraulea, cu căruţa, 
la Bucureşti, pentru a achiziţiona un 
autocamion refuzat din birocratism — 
devin un pretext pentru emiterea 
unor consideraţii generalizatoare des
pre ritmul transformării conştiinţei 
socialiste, despre forţa morală şi mate-
rială a ţărănimii colectiviste, despre 
dimensiunile spirituale aie fostului ţă-
ran, azi stăpîn al vieţii ; şi totodată 
prilej de a satiriza vechiul în apucă-
turi şi mentalităţi, de a incrimina 
cîţiva jalnici reprezentanţi ai fostelor 
clase exploatatoare. Totuşi, ideile, 
multe şi generoase, nu suplinesc cerin-
ţele stringente aie teatrului : legile 
scenei acţionează nemilos. Lipsa unor 
caractère puternice şi a înfruntării din-
tre ele duce la scăderea interesului 
faţă de lucrare, fiindcă, inevitabil, apar 
concluzii didacticiste, idei teoretice ge
neralizatoare, semnificaţii ale faptelor 
de viaţă — şi nu faptele înseşi. Deşi 
în deplina posesie a unor valori pu-
blicistice reale, cu un caracter de ac-
tualitate pînă „la zi", deşi se remarcă 
printr-o accentuată originalitate în 
amestecul voit de stiluri — de la 
notarea reportericească a unor episoade 
la poezia uşor retorică şi eseul reflexiv 
de factura bogziană, cu muscàtoare 
paranteze satirice şi înaripate digre-
siuni lirice —, scrierea lui Paul Anghel 
se poate mai puţin judeca ca o piesă 
a dramaturgiei originale şi mai mult 
ca pretextul unui spectacol dramatic 
original. Créât şi élaborât concomitent 
cu spectacolul, textul lui Paul Anghel 
s-a valorificat într-o expresivă imagine 
teatrală în transpunerea scenică a lui 
Dinu Cernescu — regizor — şi Camillo 
Osorovitz — scenograf. Premiera Tea
trului Regional Bucureşti demonstrează 
o riguroasă urmărire, „punere în pa
gina" am spune, a unei expresii agi-

tatorice nemijlocite, a unui stil de-
monstrativ în exprimarea ideilor. Noua 
întîlmre a regizorului şi scenografului 
care, împreună, au realizat apreciatul 
spectacol Mielul turbot dovedeşte şi 
de astă data o colaborare creatoare 
în slujba unor idei înaintate şi de 
stringentâ actualitate. Teatralitatea 
spectacolului este expresivă şi violenta. 
Ea se exprima prin impulsul de miş-
care acordat fiecărei componente, 
în toate amănuntele punerii în 
scenă, decor şi muzică. Partizani ai 
stilizării şi convenţiei agitatorice, crea-
torii spectacolului au utilizat procedee 
teatrale préméditât naive, larg accesi-
bile şi totodată de un subtil rafina-
ment. Regăsim, totodată, şi efectele 
scenice spécifiée montărilor lui Dinu 
Cernescu : calchierea cu sens plastic 
a replicilor, traducerea imaginilor ver
bale în imagini scenice, asocieri amu-
zante şi surprinzătoare care, dacă au 
prisosit în punerea în scenă a altor 
piese, aici îmbogăţesc viaţa scenică a 
textului. Din păcate, spectacolul nu iz-
buteşte însă să acopere neajunsurile 
textului, substanţa rarefiată a ultimelor 
tablouri. Latura poetică, saltul către vis 
şi reflecţiile despre viitor nu parvin să 
capteze atenţia publicului. Aici se pare 
că şi imaginatia scenografului a secat, 
că şi inventivitatea regizorului s-a dat 
bătută şi, în ciuda excesului de miş-
care printre tablourile modem colo-
rate din expoziţie şi a plantaţiei ar-
monioase a ultimului tablou, discursi-
vitatea replicilor răsună bolovănos, 
deci ideile rămîn ineficiente. Remarca-
bile s-au arătat însă în spectacol latu-
rile satirice. „Tabloul birocraţilor" şi 
cel al „vinderii camionului domnului 
Flor" se înscriu ca momente de auten-
tică forţă şi virulenţă satirică, apte sa 
suscite într-adevăr reflecţii cu caracter 
generalizator. Ingenios şi totodată sim-
plu, expresiv prin laconism şi idee, 
decorul slujeşte gîndului regizorului : 
pancartele caligrafiate cu decaloagele 
birocratismului, sugerînd absurditatea 
împotrivirii faţă de tot ce e viaţă şi 
mişcare, sau sugerînd decrepitudinea, 
urîţenia sordidă în care vieţuiesc 
rămăşiţele capitalismului, se acordă or
ganic cu mişcarea şi expresia actorilor, 
eu acţiunea din aceste tablouri. 

Celé mai mari problème le-au avut 
însă în acest spectacol actorii. Celé mai 
mari dificultăţi. Pe unele le-au biruit, 
pe altele, nu. Din această pricină, spec
tacolul suferă de lipsă de unitate, de 
lipsă de omogenitate în interpretare. 
Stilul demonstrativ, precis desenat în 
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mişcarea scenică şi grafie, a pre-
tins şi un joc actoricesc corespunzător. 
Fidel acestui stil, Ion Marinescu (Ricu 
Bîrjoveanu) a realizat o reliefată com-
poziţie, evidenţiind cu sobrietate în 
caricatura şi fineţe în detalii tipice fi
gura micului-burghez de profesie „şme-
cher", ahtiat să se aciueze în socia
lism. Intenţii asemănătoare a avut, se 
pare, şi Dumitru Dunea (Mauriciu), dar 
prezenţa lui episodică suferă prin su-
pralicitarea efectelor comice, printr-un 
abuz de ostentaţie. Angela Macri (Tin-
girichioaia), actriţă cu reale resurse 
scenice în demonstrarea trăsăturilor 
unui personaj, îşi pierde din păcate pe 
drum linia diriguitoare a rolului, alu-
necînd din satira de idei în melodrama. 
Prezenţe scenice utile, caracterizînd cu 
laconism tipuri şi biografii, îndărătul 
unor replici multe sau puţine, au adus 
Marius Marinescu, Dorina Lazăr, Do
minic Stanca, Stelian Cremenciuc, Ma
ria Burbea, Voicu Jorj şi cuplul 
Eugen Petrescu-Constantin Răşchitor, 
aceştia din urmă în roluri vag dife-
rentiate între ele, dar străduindu-se 
vizibil să le dea un contur mai perso

nal. Ce putem spune despre Mihai 
Pălădescu ? Acest remarcabil actor, eu 
vaste posibilităţi de „reprezentare", a 
fost singurul pus în situaţia să joace 
un roi cu autentice trăiri şi emoţii. Ca 
atare, desprinzîndu-se din stilul de joc 
al celorlalţi, el a compus cu simplitate 
chipul lui Patraulea, fostul ţăran să-
rac, azi colectivist, însumînd în această 
calitate cea mai înaintată poziţie în 
faţa vieţii, a evenimentelor, sugerînd 
bucuria omului conştient că trăieşte la 
poarta erei cosmice, la poarta comu-
nismului. 

Pentru „reporterul rătăcit în proză 
şi apoi încurcat în rigorile dramei", 
cum se defineşte cu umilă ironie scrii-
torul, experienţa scenică a celor Şapte 
inşi într-o căruţă va constitui, să spe-
răm, o angajare în tabăra scriitorilor 
de teatru. Pentru teatrul care a pro-
movat în chip valoros prima expe-
rienţă scenică a lui Paul Anghel, acest 
spectacol reprezintă una dintre mani-
festările militante ale stagiunii, drum 
pe care s-a angajat cu merituoasă sta-
tornicie. 

Mira Iosif 

Scenă din spectacol 
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